Sinusfunktion Kosinusfunktion
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zeigt die Kosinusfunktion im Grundintervall [0;2P1] und hier
zeigt die Sinusfunktion im Grundintervall [0;2F1]
Es ist
Definittionsmenge: [0,2P1] . . ; 0 . . ; . : . : .
Wertemenge: [-1:1] 3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 [ 7 \
hulistellen: w =0; PI, 2Pl oS
Hochpunkt: (1/27P11) und Tefounki: (327F-1) -1
Monotoniz: fir 0 <= x <= 1/2*Flist sin streng monoton steigend,
fir /2P| <= x <= 32*P| ist sin streng monoton fallend, in einem grateren Abschnitt
filr 3£2*P| <= x == 2Pl ist sin streng monoton steigend Es ist
Definitionsrenge: Menge der reellen Zahlen R
. ) . Wertemenge: [-1,1]
In diesern Bild der Sinusfunktion Nullstellen: v = 12PIHKFl mit k= . -3;-2,-1:0;1:2:3;... (k ist eine ganze Zahl)
Hochpunizt: [D+2P11) und Tiefounkct: (PIHK2PL-1) mit k= .-3,-2-1.0,1,2,5;
1 Monotonie: fir DHT2P1 <= x <= PI+™2P1 ist cos streng monoton fallend;
sin fur PI+*2PI <= x <= 2*PI+k™2Pl ist cos streng monoton steigend; wobei k = ..-3;-2,-1,0,1,2,3,... (k ist eine ganze Zahl)
1A T T = B T T p T T T T Syrmetre zum Koardinatensystern: Der Graph ist achsensymmetrisch zur y-Achse y =0
Der Graph im Grundintervall [0; 2P1] wiederholt sich immer wieder. Die Kosinusfunktion ist also auch periodisch mit der Periode (Periodenlange)
A 2Pl

ist sie dber das Grundintervall [0;2P1] hinaus fortgesetzt
Hier ist nun Zur Erganzung: Tangensfunktion

Definitionstmenge: Menge der reellen Zahlen R

Wertemenge: [-1;1] B
Mulistelien: x = kK*Pl mit k = ...;-3;-2;-1,0;1,2;3,... (k ist eine ganze Zahl)

Hochpunkt: (1EZPIHC2PET) und Tisfounkt: (3P2°PIHR2PE-T mit k= .-3-2-1001,2.3;

Monotose: fiir D+k™2P1 <= x <= 1/2Z"PI+™2Pl ist sin streng monotan steigend; 2
fidr 1/2%P1+k*2P1 <=y <= 32*PI+k*2P ist sin streng monoton fallend;

fior 3/2PI+2P1 <= x <= 2PI+k*2P ! ist sin streng monoton steigend

wobei k = ...-3;-2;-1,0,1,2,3;... (k ist eine ganze Zahl) 1

Syrmetrie zum Koordinatensysters: Der Graph ist punktsymmetrisch zum Ursprung (0;0)

Der Graph des Grundintervalls [0; 2P1] wiederholt sich immer wieder. Die Periode (oder Periodenlange) der Sinusfunktion ist 2P|

tan

Definitionsmenge: R\ [xlx = PI2 + KPI k=-3-2-1,0,1,2.3,. .}

Definitionslicken: x = PI2 + kPl mit k = -3;-2;-1,0:1,2:3; .

Wertermenge: R

NMullstellen: x = K'Plmit k= ..;-3;-2-1,0,1;,2,3;... (k ist eine ganze Zahl)

Hochpunkt: keine und Tiefpunkt: keine

Monotonie: tan ist in seiner Definitionsmenge berall streng monoton steigend; insbesondere ist tan im Grundintervall [-P12; PI72] streng
monoton steigend

Symmetrie zum Koordinstensystern: Der Graph ist punktsymmetrisch zum Ursprung (0;0)

Fir die Tangensfunktion ist das Grundintervall [-PI/2; PIr2]. Die Tangensfunktion ist periodisch mit der Periodenlange PI.



